



A2

# NEWS 新闻 2~4 版

本版责编:荆冰  
美编:蔡云龙  
电话:010-58302828-6868  
E-mail:ybjbingbing@163.com  
2020年7月2日 医师报

专家观点

## 网上学术交流 避免从一个极端走向另一个极端

▲浙江大学医学院附属妇产科医院 石一复

传统的学术交流均以开会形式，时间2~3天为主，确实对学术交流、促进学科发展起到积极作用。但由于工作安排、经济支出、地区分布、厂商赞助对象等各种因素，能参与交流获益者有限，尤其是年轻医师以及基层单位、边远地区医务人员更少有机会。即使是大医院，外出参会学习也以院长、主任、专家或课题有关人员机会为多，其他人也难以共享。

近半年，新冠肺炎疫情催生了网上直播学术交流和知识传授、医学科普宣传等新形式，避免了人群聚集、疾病传播，同时，宅在家中或工作之余也能得到交流和学习机会，所以深受广大基层医务工作者的欢迎。此举也正好符合2015年李克强总理在政府工作报告中提出的“要不断提高医药卫生水平，打造健康中国”奋斗目标。总理在当年的报告中还首次提出了

“互联网+”行动计划。目前线上学术交流活动正如火如荼地开展，广

大医务人员深切感受到，自己正身处一个变革时代，技术的进步、手机

电脑的普及给我们的工作、学习带来了革命性的变革。

### 网上学术交流的四大优点

在我看来，网上学术交流和学习有如下优点：

**受众广泛内容更新及时** 线上交流不受地域限制，跨越千里，惠及各地，覆盖面广；知识更新速度快，有益于医护人员及时掌握最新的医疗、教学和科研理念和技术，开阔眼界和思维，提高诊疗水平，造福患者。

**形式多样** 各地区、各医院根据自身需求均可开展不同内容、不同形式的网上学术交流和

学习活动。各单位可以从实际出发，针对不同层次人群设计讲课内容和授课形式，最大程度满足受众的需要。

**便于发现人才** 演讲者和交流者层面扩大，便于从中发现新人和人才，避免个别“专业户”到处“炒冷饭”的现象，提倡“百花齐放”“百家争鸣”，充分调动各单位的积极性。

**节省时间精力和费用** 在目前整个国家都在“过紧日子”之时，线

总之，网上学术交流优点很多，若能减少或取消收费，共享讲课资料，以满足基层年轻医师尤其是贫困边远地区医务人员的学习需求，对于

上级医院和专家来说，也是对医学事业的一份贡献。

必须说明，网上交流不是学习交流的唯一形式，根据实际情况和需求，进行面

上教学不但可以减少奔波之苦，节约经费支出，主任、学科带头人还可静下心来带领和培养下级年轻医生多做实事。各地学会和卫健委相关领导也不需逢会必到，到会必讲，免去许多与会议无关的环节，无形中增加了更多学术交流的时间。



关联阅读全文  
扫—扫

对面会议的讲授研讨，在适当时间、范围内也是必要的，绝不能从一个极端走到另一个极端。

(《医师报》融媒体记者昕亚整理)

## 国际抗疫的中国行动与中国力量

▲湖南省卫生健康委员会副主任 祝益民

疫情全球蔓延过程中，将中国在抗疫斗争中形成的有益做法和经验与有关国家分享，正在成为各国抗疫的重要借鉴。据统计，截至目前，中国已向80多个国家及世卫组织、非盟等国际和地区组织提供紧急援助，向出现疫情扩散的国家共派出了医疗专家组29批次。

经党中央批准，我作为派往非洲的5个医疗专家组之一的领队，带领由湖南组建的赴津巴布韦和赤道几内亚医疗专家组开展了为期一个月的国际抗疫工作，深深地感受到两个国家

的政府和人民都期盼专家组的到来。

两个国家的元首和政府首脑亲自接见专家组，认为中国是抗疫最成功的国家，抗疫中国方案得到各层面的广泛认可和称赞。

赤道几内亚总理欧巴马称给他们国家的抗疫带来了希望之光和胜利之光。专家组将中国

的国家荣誉证书。

在交流过程中，提到最多的问题之一，就是中国的全面防控意识和医务人员为何愿意去疫情最严重、最危险的武汉去支援，是什么动力和激励措施？

我的回答是：这是一种责任和职业操守，更是一种精神，这种精神就是中国精神。

中国精神在这次14亿中国人民生动的全民抗疫实践中得以全方位展现，是各方抗疫力量的生动实践所彰显出的最深层本质品格，形成

着疫情必被歼灭的强大共同信念和自信心，在新冠病毒这个人类共同的敌人面前，中国人民正同世界人民一起共同努力，从中国发端的抗疫精神，也已经超越国界和民族，上升为伟大的国际主义精神。

秉持这种精神，我们正为最终在全球战胜疫情贡献着中国方案，展现负责任的大国担当和合作精神，将以特有的高度、深度与温度镌刻进历史，化为人类的集体记忆，诠释人类命运共同体的深刻内涵，积极推进国际抗疫。



关联阅读全文  
扫—扫

### 回音壁

《张伯礼 刘清泉：抗击疫情战场上的“最强搭档”》

@实战者—秦海林 这篇报道太感人了！向两位国医学习并致敬！同时也感谢作者，让我们了解了国医团队是国家的栋梁，也让我们知道了这么多感人的事迹。

《腹腔内落满了肿瘤碎屑……小心潜藏于微创术的无声杀手！》

@陈惠 小小“如意乾坤袋”，尽收肿瘤“魑魅魍魉。”

《40度高温，“就不能给医护人员配把遮阳伞吗？”》

@赵姑娘 一些细微落到实处的关怀，比一百句口头会议表扬有用。